

世界银行上调全球经济增长预期

本报记者 周明阳

世界银行日前发布最新一期《全球经济展望》,预计2023年全球经济将增长2.1%,较1月预测上调0.4个百分点,但仍低于2022年的3.1%;2023年中国经济将增长5.6%,较1月预测大幅上调1.3个百分点。但是,世行认为,除个别经济体表现亮眼外,今明两年全球经济整体增长乏力,仍处于不稳定状态。

世行预计,由于中国经济恢复及几个大型经济体增长前景改善,今年东亚和太平洋地区、欧洲、中亚地区经济增长将加速,其他地区经济增长将放缓。明年东亚和太平洋地区、南亚地区经济增速将回落,其他地区经济增速将因内部不利因素缓解和外部需求增强而提高。

发达经济体增速下降

总体而言,世行对全球经济前景持悲观态度。报告指出,发达经济体的增长速度将从2022年的2.6%降至今年的0.7%,而且2024年仍将保持疲软。主要发达经济体中,美国经济预计今年增长1.1%,明年放缓至0.8%,这主要是因为大幅加息的影响会再持续一段时间。在欧元区,由于货币政策收紧和能源价格上涨的滞后效应,预计2023年经济增速将从2022年的3.5%下降至0.4%,明年增长1.3%。日本今年经济增长0.8%,明年增速为0.7%。

即便最新预测比1月的预测有所上调,但是对于发达经济体来说,2023年仍将是过去五年来增长最慢的年份之一,而三分之二的发达经济体中的增长将低于2022年的水平。到明年年底,约三分之一发展中国家的收入水平将比2019年还低,对于他们来说,这是“失去的五年”。世界银行集团首席经济学家兼高级副行长英德米特·吉尔表示,“世界经济正处于险境。除东亚和南亚外,经济增速远远达不到消除贫困、应对气候变化和补充人力资本所需的水平。2023年的贸易增长速度将不及新冠疫情暴发前的三分之一”。

“减少贫困和扩大繁荣的最可靠途径是促进就业,而增长放缓使创造就业变得更加困难。”世界银行集团行长彭安杰(Ajay Banga)说,“我们必须记住,增长预测只是预测而非必然结果。我们有机会扭转局势,但这需要所有人共同努力。”

低收入国家面临困境

在利率上升的背景下,全球增长已大幅放缓,新兴市场和发展中经济体的金融风险加剧。除中国以外的新兴市场和发展中经济体的增长率预计将从2022年的4.1%下降至今年的2.9%。最新预测显示,包括新冠疫情、乌克兰危机以及全球金融环境紧缩导致经济急剧放缓在内的多重冲击已给新兴市场和发展中经济体的发展造成重大挫折,其

世界银行最新发布的《全球经济展望》虽然上调了全球和中国经济增长预期,但在利率上升的背景下,全球增长已大幅放缓,除个别经济体表现亮眼外,今明两年全球经济整体增长乏力,仍处于不稳定状态。尤其是多重冲击给新兴市场和发展中经济体的发展造成重大挫折,新兴市场和发展中经济体的金融风险加剧。

影响将在可预见的未来持续存在。低收入国家,尤其是最贫困国家蒙受的损失最为明显,人均收入增长缓慢将使很多低收入国家的极端贫困更加难以消除。

报告分析了美联储加息对新兴市场和发展中经济体的影响。报告认为,美国利率快速走高给新兴市场和发展中经济体带来不利财务影响,发生金融危机的可能性增大,这种负面影响在经济较为脆弱的国家中更为明显。

报告全面评估了低收入经济体面临的财政政策挑战。这些国家正处于极度困境之中,利率上升使其过去10年以来的财政恶化更为加剧,有限的政府收入中越来越大的份额被利息支出所吞噬。有14个低收入国家已经陷入或极有可能陷入债务困境。低收入经济体的支出压力不断上升。低收入国家的居民家庭比其他国家更容易因极端气候事件和冲突战乱等负面冲击而陷入贫困。平均来说,低收入国家的社会福利支出只占其GDP的3%,远低于发展中经济体26%的平均水平。“在新兴市场和发展中经济体,利率上升正导致债务压力增大。财政疲软已使许多低收入国家陷入债务困境。”英德米特·吉尔表示。

报告指出,迄今为止,发达经济体的银行业困境给大多数新兴市场和发展中经济体造成的危害较为有限,但形势十分危险。随着全球信贷条件日趋收紧,新兴市场和发展中经济体当中有四分之一实际上已无法通过国际债券市场融资,这给存在信用度低等深层脆弱性的新兴市场和发展中经济体带来尤其严重的影响,使它们在额外冲击面前更加脆弱。

“许多发展中经济体面临增长疲软、通胀居高不下和债务水平创新高棘手问题。同时,新的风险,例如发达经济体的金融压力可能产生更广泛的溢出效应,可能会使新兴市场和发展中经济体的情况变得更糟。”世界银行集团副首席经济学家阿伊汗·高斯认为,这些经济体的政策制定者应迅速采取行动,防止金融风险蔓延并减少国内的短期脆弱性。

中国复苏提振地区经济

报告指出,继2022年增长急剧放缓之后,东亚与太平洋地区的经济正在复苏,这主要得益于中国经济的增长。今年上半年,



2月2日,在英国曼彻斯特,一名女子在市场内购物。(新华社发)

2023年

受中国经济复苏提振

东亚与太平洋地区总体增幅升至

5.5%

中国社会消费品零售总额大幅上涨,工业生产继续恢复,中国经济复苏提振了地区经济增长。

报告指出,在东亚与太平洋其他地区,经济重启带来的提振作用已经消退,马来西亚、菲律宾、越南等经济体的增长已经放缓。不过,全球旅游业持续复苏,尤其是中国优化调整防疫政策带来了更多游客,推动了本地区服务贸易持续复苏。

报告预计,2023年中国经济的复苏将抵消若干其他经济体增长放缓的影响,东亚与太平洋地区总体增幅升至5.5%。预计2024年和2025年中国的增长将会放缓,其他国家基本保持稳定,地区总体增长率将分别小幅下降至4.6%和4.5%。与今年1月的预测相比,此次对东亚与太平洋地区2023年的增长率预

测提高1.2个百分点,对2024年的预测降低0.3个百分点。做出这种修订主要是由于中国优化调整防疫政策。2023年中国经济增速预计将反弹至5.6%。到2024年和2025年,随着疫后重启的影响逐渐消退,增速将分别放缓至4.6%和4.4%。预计今年投资增长将温和回升,通胀预计将保持在目标以下。

报告也指出,东亚与太平洋地区的经济也存在若干下行风险,包括国内和全球金融条件紧于预期、通胀居高不下、疫后重启对经济的提振作用迅速消退等。地缘政治紧张局势加剧会带来进一步的下行风险,自然灾害也是如此,例如与气候变化相关的极端天气事件可能给太平洋小岛经济体带来巨大损失。

印度“二次废钞”影响几何

本报记者 施普皓



4月26日,人们聚集在印度新德里的一处市场。(新华社发)

2016年11月

莫迪政府宣布废除占社会纸币流通总额高达86%的500卢比与1000卢比纸币

近期,印度央行要求所有银行不再对外提供2000卢比(约合24美元)面值的纸币

印度2022/2023财年四季度国内生产总值增长率为6.1%

预计2023财年GDP总增长率为7.2% 低于去年9.1%的增速

近期,印度央行要求所有银行不再对外提供2000卢比(约合24美元)面值的纸币,同时要求民众在2023年9月30日前将持有的2000卢比纸币通过银行储蓄,或者兑换为更小面额纸币。此举一出,舆论哗然,人们不禁想起2016年莫迪政府颁布的“废钞令”,此番几乎如出一辙,可以说是“二次废钞”了。

2016年,为打击假钞市场,莫迪政府宣布停止流通所有500卢比和1000卢比纸币,也就是人们所熟知的“废钞令”。当年,由于废钞的时间窗口很短,大量民众在银行排队换钱,市场上大面额纸币匮

乏,不少行业尤其是中小企业主经营困难,当地黄金市场出现短期大幅震荡。“废钞令”在2016年之后的几年给印度的经济发展带来了不小阻力,不少经济学家甚至认为2016年“废钞令”的负面影响时至今日仍未消除。

在此情况下,废除2000卢比纸币的消息一出,国内外舆论首先担心的就是会不会发生类似当时的经济社会混乱局面。其实,此次“废钞令”在细节实施上和2016年有一个最大的不同——过渡时间。2016年,莫迪政府在11月宣布废除占社会纸币流通总额高达86%的500卢比与1000卢比纸

币,并且要求这些纸币持有者必须在12月30日之前存进银行,过期作废。在实际操作过程中,由于换币需求远超政府预估,各大银行待换纸币存量严重不足,只好设置苛刻的换币额度限制,最终引发民间流通性出现严重问题。

此次,莫迪政府为2000卢比纸币的废除留有超过4个月的时间,并且2000卢比纸币的流通占比和当时的500卢比与1000卢比相比,因此民众有充足的时间将持有的纸币拿去兑换,“废钞令2.0”估计不会像此前一样带来经济社会混乱。有意思的是,此次货币政策颁布后,目前并没

有引发2016年那样银行爆满、社会混乱的现象,倒是掀起了一波大额现钞购物热。孟买市中心一家售卖瑞士雷达表的商家经理透露,这几天店里收到的2000卢比现钞数量较以往增加了六七成。

现在看来,印度政府“二次废钞”的风险比起2016年有所减少。即便如此,这一政策仍遭到一些人的反对。多名地方政党领导人表示,“废钞令2.0”将给印度中小企业和个体经营者造成困难。尤其是在农业、建筑行业等与普通民众生计相关的领域,许多顾客仍不会或没有条件使用电子银行等支付手段,废钞将引发一段时间的混乱和部分民众的经济损失。

即便如此,莫迪政府仍选择“二次废钞”,除了风险降低和选举需求的因素外,也从侧面反映出印度政府对当前国家经济复苏的前景持乐观态度,因此留有制定新政策的空间。5月末,印度国家统计局发布数据称,印度2022/2023财年(2022年4月至2023年3月)四季度国内生产总值(GDP)增长率为6.1%,将2023财年GDP总增长率推高至7.2%,但低于去年9.1%的增速。对此,包括《经济时报》等印度主流媒体普遍持有“谨慎乐观”的态度,文章的论调和结论相较去年显得改观了不少,“谨慎”少了,“乐观”多了,业界的观感和政府自身的评估大体一致,这或许也是莫迪政府在大选来临之际仍冒险选择“废钞”的底气所在。

印度政府有自信促进经济稳健发展,至于能不能把这势头保持住,就要看能不能顺利推进各项必要的经济改革了。对印度而言,2023年下半年仍是风险和机遇并存,正如《经济时报》一篇社论写道,“情况看上去还不错,但对未来保持谨慎乐观总是对的”。



最新一期《全球经济展望》预计
2023年全球经济将增长2.1%

较1月预测上调0.4个百分点
但仍低于2022年的3.1%

2023年中国经济将增长 5.6%

较1月预测大幅上调1.3个百分点

报告指出

发达经济体增长速度
将从2022年的2.6%降至今年的0.7%
2024年增长仍将保持疲软

除中国以外的新兴市场和发展中经济体
增长率预计

将从2022年的4.1%下降至今年的2.9%

“正如iPhone带我们进入移动计算时代,Apple Vision Pro将带我们进入空间计算时代。”美国东部时间6月5日,苹果公司举行了主题为“码出新宇宙”2023年全球开发者大会,苹果首款头戴显示器Vision Pro正式发布,苹果CEO蒂姆·库克表示,这款产品建立在苹果几十年的创新基础上,不同于以往创造的任何东西,将把人们带入新形式的空间计算时代。苹果头显设备能否破圈,成为引领时代潮流的电子产品呢?

从技术创新来看,苹果首款头显设备应用大量前沿技术,涵盖数千项突破性创新技术,有望重新定义扩展现实(XR)相关行业的发展。用户可以通过手、眼和声音来控制Vision Pro,能够以身临其境的在场感体验电影、电视节目和游戏。在工作场景的使用中,Vision Pro可以投射屏幕以取代电脑显示器,将用户带到虚拟的办公环境。

技术创新是驱动XR相关行业的动力源,而平台生态建设或许可是关键支撑。苹果首款头显设备的另一项重要创新是设计研发了世界上第一个空间操作系统visionOS,支持在现实世界中显示各种虚拟数字元素,吸引开发者共同开发空间操作的生态。迪士尼首席执行官鲍勃·伊格尔在苹果Vision Pro发布会上表示,Vision Pro将让迪士尼以“以前不可能”的方式创作“深度沉浸式”故事,迪士尼流媒体平台“Disney+”将在Vision Pro上市首日对该设备提供支持。

性能不足、用户佩戴舒适度差、内容应用较少等问题长期制约着头显设备的发展。通过技术创新及建设虚拟生态体系,Vision Pro或许能够支撑更加真实的虚拟体验和更加广泛的应用场景,这无疑将是苹果公司一个重大的阶段性创新,但其市场效果如何有待验证。

虚拟现实赛道的发展可谓历经坎坷,曾经火热的元宇宙现在有些冷却。Meta、谷歌、微软等很多科技公司都曾发布过类似产品,但这些头显设备从未真正流行。去年10月,Meta踌躇满志地推出了专业级VR设备Quest Pro,成为第一款可以提供全彩混合现实体验的设备。但事与愿违,该产品上市后的销量与口碑均不理想。

人工智能技术突破或许将带来虚拟现实的全面创新。利用AI技术生成新的虚拟内容和场景,将会降低虚拟内容制作的门槛,提高虚拟内容搭建的效率,为设计和体验身临其境的虚拟世界打开新的大门,而苹果的入局将进一步推动XR技术创新和规模化应用进入新的快车道,激发更多的创意和应用场景的创新。



视频报道请扫二维码